

Beszámoló a Román Nemzetiségi Önkormányzat 2023 évi tevékenységéről

Tisztelt Képviselő Testület.

A Nemzeti és Etnikai Kisebbségek jogairól szóló 1993 évi törvény értelmében Medgyesegyházán 2002 évben létrejött a Román Kisebbségi Önkormányzat.

A választások alkalmával 3 fős képviselő-testület alakult 2019. őszén. A román nemzetiségi névjegyzékben 92 választópolgár szerepelt. A tavalyi népszámláláson 105 fő vallotta magát román nemzetiséghez tartozónak.

A már ötödik cikluson keresztül tevékenykedő román nemzetiségi önkormányzat működéséhez a települési önkormányzat minden (személyi, tárgyi), biztosított és biztosít. Ez az önkormányzatiság komoly lehetőség ahhoz, hogy megőrizzük identitásunkat, nyelvünket, nemzetiségünket, sokkal komolyabb, mint bármiféle más szerződés. Egyedül az önkormányzatiság keltheti ugyanis a nemzetiségekben azt az érzetet, hogy a dolgok alakulása biztató jövő felé mutatnak, csak az önkormányzatiság adhat olyan biztonságtudatot az embereknek, hogy érdemes ebben az országban, ebben a városban nemzetiségiként élni, és dolgozni, mert fontosak vagyunk a többség számára is. A Magyarországon élő nemzetiségek a magyar politikai élet részei és államalkotó tényezők. A kormány elkötelezett a nemzetiségek ügye iránt, elősegíti a nemzetiségek integrációját, jogai érvényesülését és a nemzet, valamint a Magyarországon élő nemzetiségek egymás iránti elkötelezettségét.

Sokszínű kultúránk, szellemi és tárgyi emlékeink, hagyományaink megőrzése, anyanyelvünk ápolása és fejlesztése, az egész nemzet számára pótolhatatlan, védendő értéket jelent.

A beszámoló a következőképpen épül fel:

1. A munkaprogram általános elvei
2. A 2023 évi munkaprogram és teljesítése
3. A 2023 évi költségvetéssel kapcsolatos tájékoztató

1. A munkaprogram általános elvei

A Medgyesegyházi Román Nemzetiségi Önkormányzat, a nemzeti és etnikai jogokról szóló 1993. évi LVII.Tv. 38 §-ban foglaltakkal egyezően alakult meg és alakította ki a szervezeti és működési szabályzatát.

Általános teendőink közé soroljuk:

- Arra irányuló tevékenységünket, hogy minél jobban megismerjék céljainkat, tevékenységünket, s így legyen mód csatlakozni hozzánk programjaink és tevékenységünk során, legyünk készek a nyitottságra.
- A gyermekek és fiatalok identitás formáló tevékenységére figyelemmel legyünk.
- Sokoldalú kommunikációs lehetőségek megteremtését kell kialakítanunk.

Belkapcsolatok:

- Kapcsolatfelvétel és jó munkakapcsolat kialakítása a megalakult román nemzetiségi önkormányzatokkal, országos önkormányzattal, nemzetiségi civil szervezetekkel.

- A Román Kormány Magyarországra delegált követségi és konzulátusi vezetőivel jó munkakapcsolat kialakítása.
- Egyházi közösségekkel való kapcsolattartás, tevékenységük segítése.

Külkapcsolatok:

- Magyar-román testvér települési kapcsolatok ápolása /Siria, Valea Ierii/
- A magyarországi román nemzetiségi közösségek bekapcsolódásának segítése a megyei, regionális és országos kulturális, közművelődési és egyéb szakmai kapcsolatok realizálásában.
- Identitástudat megőrzése érdekében az anyaország kulturális együtteseinek fellépési lehetőség biztosítása.

Kultúra, közművelődés, hagyományápolás

- Helyi hagyományok megismertetése és bemutatása a fiatal generáció részére, már hagyományosnak mondható a szeptemberben megrendezésre került gasztronómiai nap.
- Kirándulások, zárandoklatok, rendezvények szervezése

Oktatásügy:

- A nyelvismeret bővítési lehetőségeinek megteremtése itthon és romániai környezetben.
- A magyarországi románok kisebbségtörténetére vonatkozó ismeretek kutatása, terjesztése
- A román nemzetiségi nyelv és népismeret oktatása az általános iskolában.
- Az oktatómunka segítése.

2. 2023 évi munkaprogram és teljesítése

2023 évben a helyi román Nemzetiségi Önkormányzat 8 alkalommal tartott ülést. Ezeket jelenlétével, valamint aktív segítő szándékával tisztelte meg Kraller József Polgármester Ur, Sütő Mária Márta Alpolgármester Asszony , dr. Kávássy Leila Viola Jegyző Asszony. Erősítve ezzel is a települési önkormányzattal kialakult jó munkakapcsolatot.

Belkapcsolatok

A román nemzetiségi önkormányzatokkal való együttműködés, kapcsolattartás és kapcsolatépítő tevékenység jellemezte az év munkáját is. Továbbra is tartalmaz az együttműködés a Békés Megyei Román Nemzetiségi Önkormányzattal és az Országos Román Nemzetiségi Önkormányzattal is. Rendezvényeinkbe aktívan kapcsolódva részt veszünk. A Románság Hagyományaiért és Jövőjéért Egyesülettel/ Medgyesegyháza/ zárandoklatot tartottunk az anyaországban 2023 évben is. Decemberben részt vettünk Daniel Banu Románia Gyulai főkonzul meghívására Románia Nemzeti Ünnepe alkalmából adott álló fogadáson , az Országos Román Önkormányzat karácsonyi ünnepségén. Decemberben rendeztük meg a Nemzetiségi Napot, a helyi Szlovák Nemzetiségi Önkormányzattal közösen, az Adventi ünnepség keretében.

Kultúra, közművelődés, hagyományápolás:

2023 évben három pályázatot nyújtottunk be az Emberi Erőforrások Minisztériumához. Mindhárom pályázatunk nyert.

Az anyanyelvi és motivációs táborot 2023-ban visszamondtuk, mivel a pályázaton kapott összeg és a tényleges költség közötti összeget nem tudtuk előteremteni.

A Román Kulturális Estre és a Nemzetiségi napra is 300.000-300.000 Ft támogatást kaptunk, melyről az elszámolás időben megtörtént.

2023-ban 20. alkalommal rendeztük meg sikeresen a román Kulturális Estet, telt házzal és nagyon jó visszhanggal.

Augusztusban megszerveztük a szokásos zárándoklatunkat az anyaországban 45 fővel. Egy nagyon jó megszervezett, programokkal teli 4 napot töltöttünk el.

Szeptember 30-án gasztronómiai napot rendeztünk 2023. évben már második alkalommal, hagyományteremtő szándékkal. Egy nagyszerű napot szerveztünk. Nedró János és barátai adtak elő román nemzetiségi táncokat és énekeket. Egy nagyon színvonalas műsort adtak elő, melyet egy nagy sikerű táncművész követett. Egyesületünk tagjai, és a román nemzetiségekhez tartozók ezen a napon székelykáposztát főztek, a Kétegyházi Román-Magyar Egyesület pedig retyisét sütött, különféle ízesítéssel, lekvár (sárgabarack, áfonya), és túró.

December 09-én megrendeztük a Nemzetiségi napot, itt bemutatkoztak a szakkörös tanulóink is ahol karácsonyi Colindákat, és verseket adtak elő, majd a Battonyai Lucian Magdu Román Általános iskola tanulói adtak elő karácsonyi énekeket, colindákat. Ezután egy közös ebéden vettünk részt a Hegedűs Vendéglőben.

Előfizetünk a Cronica és Foaia noastră román hetilapokra tagjaink részére is és a Művelődési Ház és Könyvtárban is 1-1 példányt.

Folyamatosan tudósítjuk a Cronica és a Foaia noastră román nyelvű kiadványokat, eseményeinkről számolnak be, valamint a Szegedi Nemzetiségi rádió is folyamatosan tudósít munkánkról.

Oktatásügy:

Az idei tanévben is szakköri rendszerben működik tovább a román nemzetiségi nyelv oktatása az általános iskolában. Jelenleg ebben a tanévben 24 fő tanulja a nemzetiségi román nyelvet és népismeretet, 1-8 évfolyamon.

2023 évben is Önkormányzatunk vállalta, hogy az oktató fizetését saját költségvetéséből finanszírozza. Ez heti két órában van, a teremhasználatért nem kell fizetnünk, köszönjük szépen a Schéner Mihály Evangélikus Általános Iskolának. Idei évben Tracius Manuela tanárnő tartja a szakkört.

3. Költségvetéssel kapcsolatos tájékoztató

Az állam által nyújtott általános működési támogatásból 1 040 000 Ft-ot, 1 142 016 Ft-ot feladatlapú támogatásból kaptunk és 600 000 Ft –ot pályázatra kaptunk a Bethlen Gábor

Alapkezelő Zrt-től. kapott összegből gazdálkodtunk ez évben. Az előbbieket a fentebb említett programokra és működésre használtuk fel.

Tisztelt Képviselő Testület!

A magyarországi nemzetiségek története hosszú, sikerekkel, örömteli pillanatokkal, ugyanakkor tragédiákkal, szomorúsággal és bajokkal terhelt történet. Mindkettő együtt, mert voltak olyan időszakok Magyarországon történetében, amikor nemzetiséghez tartozni, kisebbségben lenni nem előny, még csak nem is esélyegyenlőség, hanem hátrány volt, akik egyszerre akartak magyarok lenni és nemzetiséghez tartozni. De vannak olyan időszakai is ennek a történetnek, amikor összefogással Magyarország példát mutatott az egész világnak. az 1993-as nemzeti és etnikai kisebbségekről szóló törvény mérföldkő volt a magyarországi nemzetiségek történetében, s lehetővé teszi a folyamatos előrelépést a nemzetiségek ügyében. Az értékekre, kincsekre vigyázni kell. A kormány feladata nem más, minthogy megteremtse azokat a feltételeket, amelyekkel a nemzetiségek hozzá tudnak tenni a közösségekhez. Nekünk nem csak a román közösségnek van mondandónk, hanem a velünk együtt élő magyaroknak, sőt szlovákoknak is. A nemzetiségi önkormányzat ugyanis a román közösség sajátos célkitűzéseinek képviselője mellett jelentős részt vállal a városi szintű programok szervezésében. Részt vállalunk a város kulturális programjaiban, hogy együtt legyünk hatások, de ugyanakkor képesek legyünk megőrizni saját önazonosságunkat.

Tisztelt Képviselő testület!

Kérem a beszámoló megvitatását és elfogadását.

A további segítő együttműködés és eredmények kapcsolatunk megőrzésében bízva,

Medgyesegyháza, 2024. március 21.

Tisztelettel:

